

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRAN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARÁN EN SEGOVIA  
11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11  
TELÉFONO N.º 141

DIARIO INDEPENDIENTE

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ÉSTA  
SAN AGUSTÍN, NÚM. 7  
TELÉFONO, NÚM. 25  
GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO

CORRESPONDENCIA:  
APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901  
POR

RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA  
ADELANTADO

## Asuntos del día

### Claman los maestros

La Confederación Nacional de Maestros publica un manifiesto interesante:

«No pocas veces se ha procurado desorientar a la opinión pública española con notas e informaciones más o menos oficiosas, en las que pretendía presentar al Magisterio como una clase social completamente redimida en el orden económico y a los problemas de la enseñanza primaria, resueltos o en vías de resolverse con rapidez en beneficio de la Escuela y del niño y, por consiguiente, de la extinción del analfabetismo que arrojan las estadísticas; pero la realidad, con hechos irrefutables, contrasta de manera evidente con el contenido de esas notas e informaciones o menos oficiosas: ni el Magisterio se encuentra redimido económicamente, ni los problemas de la enseñanza primaria han dejado de serlo en nuestro país, con grave perjuicio de la cultura y educación. La desproporcionalidad enorme que existe en las categorías que integran la escala actual de sueldos, hace imposible que unos «trece mil maestros» del primer escalafón puedan pasar del sueldo de entrada, aunque cuenten numerosos años de servicios, y que otros muchos cambien de la situación que tienen en estos momentos. Más si el malestar es grande entre los maestros del primer escalafón, donde se vislumbra ni «un porvenir mediano» para los que tienen la misión sublime de cincelar la inteligencia y el corazón de los futuros ciudadanos de la patria, aún es mucho mayor ese malestar en las filas de los maestros del mal llamado segundo escalafón, que «sólo» es una lista puesto que carece de «escalas».

Estos maestros, en número de unos «diez mil», merifísimos todos, con hojas de servicios cargadas de votos de gracias, muchos de ellos ancianos venerables con treinta y más años de buenos servicios, sólo perciben de sueldo «cuatro» pesetas y céntimos, estando «limitados» para el ascenso, no para el cumplimiento de sus deberes. A la opinión pública brindamos el hecho para que ella diga si esos «diez mil» maestros, honrados padres de familia casi todos, muchos con seis y más hijos, pueden atender ni a las más perentorias necesidades de la vida con «cuatro» pesetas y céntimos de jornal diario, y si es justo que se les exija el mismo tiempo las mismas horas de trabajo, las mismas obligaciones, las mismas responsabilidades que a los que se encuentran en situación menos angustiosa y desesperada.

Con ser mucho para el proceso educacional de la infancia el estado económico en que se tiene el Magisterio, especialmente a las últimas categorías de ambos escalafones, que son las más numerosas y las más necesitadas, aún es poco comparado con el hecho de faltar en España miles y miles de maestros, miles y miles de escuelas, con la particularidad de que un sesenta por ciento de las existentes ni reúnen condiciones higiénicas ni pedagógicas para poder cumplir como es debido su alta e importante misión social, regeneradora, transformadora, eminentemente humanitaria.

Por el decoro de España, por su prestigio, por su engrandecimiento, por su prosperidad, es necesario que los problemas de la enseñanza primaria se resuelvan con carácter urgente, «pues cuanto más tiempo trascurren, mayores serán los perjuicios de índole moral y material que se ocasionen».

En esto, los términos medios nada resuelven. La ilustre Concepción Arenal dijo en una de sus obras admirables que, si la enseñanza es un mal, debe suprimirse, pero si, por el contrario es un bien, debe darse, cueste lo que cueste. Y como está demostrado que es un bien, las economías imprescindibles en otros aspectos, no pueden ni deben alcanzar

—sería vivir de espaldas al avance progresivo de la civilización moderna, carecer del más rudimentario instinto de gobernante—a la Escuela y el maestro, y a cuanto con estos dos elementos fundamentales del saber humano se relaciona.»

### De Bulgaria

Está fuera de toda duda que el atentado que hace pocos días se tramó contra el Zar Boris tiene absoluta relación con la bomba estallada dentro de la catedral de los Siete Santos, en Sofía, y con el asesinato del director de Prisiones búlgaro. Y está ya puesto en claro también que todos estos hechos criminales y la serie de atentados tan violentos como audaces que viene produciendo en Bulgaria una inmensa inquietud se tramán en las organizaciones comunistas y agrarias, se estimulan y apoyan en Moscú y se planean y dirigen en Praga, en la capital de la Checoslovaquia.

Así se deduce de la lectura de las informaciones que con extensa atención suministra estos días la Prensa extranjera, muy alarmada, justamente alarmada, porque el comunismo airado vuelve a turbar la paz de los Balcanes, ha prendido en el campo, avanza y se adueña de las masas, que, en ola anárquica y amenazadora, se muestra furiosa ante Europa otra vez.

Por esas informaciones del exterior sabemos la íntima relación de todos esos hechos probables. Por el «Times» se conoce que al paso del Rey de los búlgaros salió una banda de comunistas, unos cincuenta calcula el gran periódico inglés, bien informado siempre, que dispararon contra el Soberano, quien merced a su sangre fría, salvó la vida. Muertas las personas de su séquito, muerto el chófer del coche real, el Rey Boris increpó a los agresores, quienes, sin duda, espantados de la arrogancia del joven Rey, emprendieron la huida. El Zar de los búlgaros tomó el volante de otro coche, y, volviéndolo difícilmente por entre los signos de la tragedia, por entre los cadáveres de las personas del séquito, pudo llegar solo al pueblo más inmediato.

Por las mismas fuentes de información se conocen amplios datos del espantoso suceso de la catedral. Las víctimas han pasado de trescientas. Han muerto siete generales y unos cincuenta suboficiales, y también diputados y personalidades de todo rango. El Gobierno escapó milagrosamente del atentado, pues la bomba colocada con tan fatal acierto era de un poder extraordinario, que, como se sabe, redujo a escombros parte de los muros del templo.

Una ola de probable anarquía se extiende por el país búlgaro, y es la causa del orden y de la paz la que más está en peligro en esta hora en los Balcanes, engendro siempre de toda suerte de males para Europa. Mas es digno de apreciar que propagandas criminales que nadie puede apañar hayan prendido tan pronto, hayan arraigado tan bien en los obreros del campo, en los labradores, en las pobres gentes, antes pacíficas, que para defenderse anteño de una tiranía que les ahogaba, que les procuraba hambre no más y sed de justicia, les hizo formar los Sindicatos, les agrupó en organizaciones agrícolas, de defensa al parecer, hijas del instinto y del hambre, sobre las cuales prendió luego esa moderna teoría comunista, azote del mundo hoy, enemiga del progreso, contra la cual ha de luchar la sociedad para defenderse, a no dudar; pero contra la que hay que prevenirse mejor, practicando todos los pueblos política más equitativa, ampliamente moderna.

### Los sucesos de Portugal

Después de la tempestad

Por informes llegados de Portugal se sabe que los revoltosos se proponían apoderarse del presidente de la República.

Los revolucionarios disponían de

numerosísimas municiones y de bastantes piezas de artillería. El número de muertos es considerable, y los edificios han sufrido grandes daños. Grupos de oficiales intentaron rescatar al general Sinal y a Cunha. En las inmediaciones de la plaza del Rocío, durante la tarde del domingo, los rebeldes, hicieron explotar diversas granadas.

Una compañía de Infantería se apoderó de dos piezas de Artillería y de cuatro ametralladoras, y además de los hombres que las servían.

En las últimas horas de la tarde de dicho día, los sediciosos resolvieron levantar bandera blanca en la puerta del cuartel, entregándose los oficiales presos. Entre los detenidos los hay muy significados en política. La confederación del Trabajo y el pueblo, no simpatizó con los revoltosos.

### La fortuna de un indiano analfabeto

En la sucursal del Banco de España en Pontevedra, se presentó un individuo de aspecto aldeano y mal vestido, que solicitó abrir una cuenta corriente.

Su aspecto inspiró recelos a los funcionarios de la cursal.

De edad ya madura, vestía más que con sencillez con pobreza, dando la sensación de un mendigo o de un pobre de aldea.

Al decir los empleados que tenía que firmar los documentos necesarios, ya impresos, dijo que no sabía ni escribir ni leer, y la sorpresa creció aún más al saber que el total de la cuenta ascendía a un millón de pesetas.

Hace bastantes años marchó a América, donde, sin saber leer ni escribir y por su solo esfuerzo, ha conseguido recoger esta fortuna.

### LOS MARCOS

### Se compraron en España más de 183 millones de pesetas

Se ha celebrado en la Cámara de Comercio de Madrid una reunión convocada por la Asociación para la defensa de los poseedores de marcos.

El presidente de la Asociación exhibió la estadística formada por dicha entidad, en la cual, empezando por África y siguiendo las provincias por orden alfabético, se hallan especificadas las diferentes partidas, con excepción de los conceptos de cheques, cuentas corrientes y metálico. Representan en total la suma de 183.654.362 pesetas.

Esta estadística será entregada al Directorio, acompañada de un escrito solicitando una reclamación diplomática cerca del Gobierno alemán.

### Los nuevos presupuestos del Estado

#### Manifestaciones del señor Riú

El ex director general de Aduanas don Daniel Riú, de paso en Barcelona, ha hecho a un redactor de «La Veu» manifestaciones respecto al problema económico y financiero de España. Ha dicho, entre otras cosas:

«Ahora se ha redactado el nuevo presupuesto, y los créditos fijos son los siguientes: Deuda pública, intereses y amortización, 850 millones de pesetas; defensa nacional, unos 700 millones de pesetas; Marruecos, 500 millones de pesetas, y para todos los otros servicios quedan unos 1.300 millones de pesetas. Es evidente que en la parte de los gastos se han de hacer economías, y éstas se han de buscar en el capítulo de Marruecos. Los gastos de Marruecos deben ser pagados por la misma zona del Protectorado, sin que estos gastos hayan de pesar sobre el presupuesto de la Península, porque toda la anomalía de las finanzas de España tiene por causa, como lo ha reconocido el Directorio con la acción que se sigue ahora, la política seguida en Marruecos anteriormente. Considero indispensable rea-

lizar lo más pronto posible la conversión de toda la deuda flotante. El Tesoro no puede vivir bajo la amenaza de deudas importantes a corto vencimiento, porque la verdadera deuda es la deuda flotante. El Tesoro no ha de liquidar en cada ejercicio.

En el parte que afecta a la cuestión tributaria, cree el señor Riú que se impone una reforma de los impuestos directos como base del de Utilidades, para incluir en este gran impuesto todas las rentas de carácter real, y creando, además, el impuesto sobre la renta global del contribuyente. Una reforma tributaria conveniente ha de estar fundamentada en la inclusión en el impuesto de Utilidades de las contribuciones actuales, territoriales e industrial, para que el impuesto grave los beneficios netos que se obtengan y de ninguna manera recaiga sobre los instrumentos de trabajo y producción, como pasa hoy con la contribución industrial.

Terminó diciendo que es optimista, y cree que España tiene vitalidad económica suficiente, siempre que se reduzcan los gastos de Marruecos, para salir de la actual situación financiera.

### CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

#### Frases de Cúchares

Una tarde de toros el afamado torero Curro Cúchares lidiaba con grandes precauciones un toro de Miura en la plaza de la Real Maestranza de Sevilla.

Entre los espectadores más intransigentes se hallaba, vociferando en un tándido, el popularísimo actor Pedro Miquez, que por entonces actuaba en un teatro de la ciudad del Betis con su compañía.

Curro Cúchares, azorado por la continua protesta de los aficionados y al reconocer entre los protestantes a Miquez, se llegó frente al actor se hallaba y le gritó:

—Oiga osté, señor Miquis, o señor... ¿Osté se cree que aquí se muere de mentirillas, como en su teatro?

Curro Cúchares, el famoso torero, visitaba a menudo al duque de Montpensier cuando éste se hallaba en el palacio de San Telmo, de Sevilla.

Una tarde en que el toro sevillano fué a despedirse del infante español parvenir a Madrid a torear, fué obsequiado por éste con un magnífico habano.

Cúchares, agradecido emocionado la fineza, le encendió, y a la tercer chupada escupió sobre el tapiz del suelo. En el mismo momento un criado puso en aquel sitio una escupidera. Cúchares, que seguía hablando con el duque, al escupir de nuevo, y sin querer manchar aquel cacharro tan bonito, escupió hacia otro lado. El criado, impertinente, volvió a colocar otro recipiente en aquel sitio. Volvió el torero a repetir su acto, y al repetir el suyo el sirviente, exclamó aquí con toda naturalidad:

—Zeño don dui, si llenan esto de cacharros no va a tener donde escupir. Y el señor duque rió a más y mejor.

### NOTICIAS MILITARES

#### ARTILLERÍA

**Ayudante de campo.**—El comandante don Eduardo Oriá Galvanche ha sido nombrado ayudante de campo a los órdenes del capitán general de la primera región.

**Gratificación.**—Se ha resuelto conceder gratificación de industria a los oficiales de Artillería, cuando presten sus servicios en comisión en la Maestranza de Melilla, dedicados a la carga de bombas con substancias especiales.

#### GUARDIA CIVIL

**Destino.**—Ha sido destinado a la Comandancia de Segovia el suboficial don Manuel Rafael Bustamante, que prestaba sus servicios en la de Oviedo.

### La entrega de una bandera

El aplazamiento del acto de entrega de la bandera a los Regulares de Ceuta, que había de celebrarse en Málaga, obedece a que, cuando ya estaba a punto de darse por terminada la obra de la enseña, cayó sobre ésta, en un descuido, una cerilla encendida, y produjo una quemadura tan grande, que no ha podido ser reparada.

## ¡TE EMPUJAREMOS, FRESNILLO!

### CRONICILLA SEGOVIANA

Tenemos un torero segoviano que, según he leído en estas mismas columnas, hizo su «debut» el otro día en la plaza de Tetuán, de Madrid, y quedó «como las propias rosas»—como los propios ángeles, se atrevería a decir algún taurófilo empedernido—, lo mismo toreando de cara, que con las banderillas, que con ese estoque, que anda muy cerca de ser la espada de Bernardo, en manos de la mayor parte de nuestros actuales matadores de toros.

Se llama el novel diestro Félix Fresnillo, nombre y apellido que están pidiendo a voces un alias, apodo o remoquete que conduzcan al paisano a la popularidad, de un modo más rápido y hasta sonoro que el Félix y el diminutivo Fresnillo.

Hay que prepararse para lo porvenir, porque quién sabe si ese Fresnillo llegará a proporcionar a Segovia días de gloria y será motivo para que el nombre de la vieja ciudad del Acueducto ocupe lugar preferente en los anales taurinos, ya que ahora sólo consigue—eso sí, con indiscutible derecho—figurar a la cabeza de las poblaciones en que se registran más bajas temperaturas.

Aspira el segoviano torero—y su propósito no puede ser más halagador para nosotros—a que, así como hace años se gritaba ¡viva Córdoba!, cuando «Guerrita» enloquecía a los públicos en la hora suprema, con aquella seguridad y aquel aplomo que hoy no tienen imitadores, se pueda gritar dentro de poco, con no menos entusiasmo: —¡Viva Segovia! y «¡Ole por el niño del Acueducto!», cuando el valiente Fresnillo se tire a fondo y mojóndose los dedos.

Nada tendría de extraño que de nuestro pueblo, en el que no escasea la gente que sabe «trastear» de lo lindo y «quebrar» por todo lo alto y «escurrir el bulto», aunque algunos de ellos «toman el olivo» a las primeras de cambio, saliera un buen capote, o un estoque admirable.

No abundan en la clásica y garbancera tierra de Fresnillo los que saben «cuadrarse»—porque aquí predominan los apocados y encogidos—, pero, en cambio, sabemos «aguantar» como en ninguna parte, y nuestro Félix coletudo puede aspirar a resucitar en el ruedo esa suerte, con todo el lucimiento con que la realizaban aquellos grandes maestros, que sabían «atracar» de toro, que no es lo mismo que atracarse de solomillo, que es lo único que suelen hacer ahora ciertos espadas de cartel.

¡Arriba, pues, paisano Fresnillo, y a llegar a la misma cabeza de las reses sin volver la cara y metiendo el brazo con valentía, para proporcionarnos días de gloria, que bien los necesitamos!

Si te inspiras en lo que hicieron en España, en todos los tiempos, los políticos de todos los matices, sabrás «cambiar» con la muleta en los mismos pitones; si nos imitas a nosotros, los periodistas, harás «recortes» admirables, y si no consigues desterrar tu apatía de segoviano, «te dormirás en la misma cuna» con el estoque.

¡Adelante, pues, Fresnillo! Ya sabes que en los pitones de los bichos, hay gloria y hay pesetas.

Nosotros te empujamos, aunque cuida de que algunos de tus paisanos, al ver que subes y prosperas, no vayan a empujarte tanto, que te echen en los mismos cuernos del toro.

Porque esto sí que es también muy segoviano, aunque nos esté mal el decirlo a cuantos hemos visto deslizar nuestra infancia bajo las inmensas arcadas del coloso de granito.

JOSÉ RODAO

### España y Portugal

## La IX Sinfonía de Beethoven en Lisboa

A artistas españoles ha cabido la gran honra de dar a conocer al público portugués la «Sinfonía en re menor» (IX) de Beethoven. Luego de ciento dos años de ser compuesta esta asombrosa página musical del genial compositor alemán, aún no era conocida en Portugal. Y no por falta de sensibilidad artística, que los portugueses tienen muy acusada, sino porque, como es sabido, para la realización de la IX sinfonía hace falta una disciplinadísima agrupación coral, obstáculo que se opone a que el grande y entusiasta himno a la alegría tenga esa popularidad de la V, VI, VII y VIII sinfonías.

Sin embargo, acaso sea en la «Sinfonía en re menor» en donde a mayor altura voló la inspiración beethoveniana. «Evangelio humano del arte y del porvenir» como Wagner llamó a la admirable producción.

El «Himno a la alegría», de Schiller, sedujo a Beethoven desde los primeros años de su juventud. «De-seaba cantar el gozo humano, la alegría del mundo en una obra que fuese coronamiento de su vasta labor. La predilección de Beethoven por el «Himno a la alegría», de Schiller—dice Chantavoine en un minucioso trabajo crítico acerca del maestro—se remonta a la época revolucionaria en que este poema era considerado por la juventud liberal alemana como una especie de «Marseilles» germánica, más idealista, más fraternal que la nuestra. Si el himno a la alegría expresaba los sentimientos políticos y humanitarios de Beethoven, debía armonizar en él con sentimientos más íntimos. La inspiración de la IX Sinfonía nos parecía más personal, más lírica y mucho menos política.

Tal es la apreciación que uno de los mejores comentaristas de la

obra musical de Beethoven hace de la magnífica «Sinfonía en re menor», acerca de la cual ha dicho también Camilo Bellsigne: «La IX Sinfonía es un sacrificio y una plegaria. Parece que en el primer trozo, Beethoven evoca y reúne todos los dolores que ha experimentado, para adquirir con esta ofrenda expiatoria la felicidad de las generaciones y los siglos venideros».

Y en efecto, esta sinfonía, como casi toda la música del gran compositor, está bañada de un enterrecedor sentimiento. Parece que la vida angustiosa, llena de privaciones económicas y amorosas que sufrió el músico, aletea en sus compases. Hasta el estreno de IX Sinfonía, en Mayo de 1824, en Viena, tiene el subrayado de una melancolía tristísima. «Al concluir el concierto—dice Bonnal Gouke—se produjo un incidente que hizo brotar lágrimas a los ojos de los espectadores. Beethoven no oía los aplausos que de todos lados de la sala surgían; vuelto al público continuaba marcando el compás con su batuta. Fue preciso que Fraulein Unglier le obligase a dar el rostro a la concurrencia, la cual redobló entonces su ovación.

A España—lo repetimos—ha cabido la honra de dar a conocer esta admirable Sinfonía en Lisboa. En la interpretación han intervenido la orquesta Sinfónica portuguesa, que fué fundada en 1911 por el español Pedro Blanchi, y nuestra corporación coral de San Sebastián.

Esta masa coral española puede presentarse en los mejores teatros del mundo, por su admirable ajuste y por el número y calidad de voces. Nada tan grato como estos simpáticos vascongados—hombres, mujeres niños—amantes de la música,

**AVECURA**

EL MEJOR REMEDIO INFALIBLE PARA LAS AVES  
 Medicación segura contra las enfermedades del HIGADO, MO-  
 :-: :-: QUILLO, COLERA, DIFTERIA, etc., etc., :-: :-:  
 DE VENTA AL POR MAYOR Y MENOR:  
 DROGUERIA Y PERFUMERIA DE  
**PABLO FERNANDEZ**  
**JUAN BRAVO, 52 TELEFONO 236**  
 Visite usted esta casa y encontrará surtido completo en droguería,  
 perfumería, ortopedia, brochas, barnices y pinturas y lo concerniente  
 a las Artes e Industrias. Especialidad en perfumería de las mejores  
 marcas nacionales y extranjeras.

reunidos sin otro premio que la sa-  
 tisfacción de su entusiasmo musical,  
 que al modo de aquellos maestros  
 cantores que glorificó Wagner, se  
 reúnen en fiestas de devoción musi-  
 cal. En el orfeón se unen personas  
 de toda clase social, desde altas per-  
 sonalidades a humildes trabajado-  
 res. El arte es el hilo engarzador de  
 estos inflamados espíritus.

En España hay una gran afición a  
 estas agrupaciones corales. No sólo  
 en las provincias vascoas sino en  
 todas las demás. Cataluña está  
 magníficamente representada por los  
 «Coros Clavés». Amén de multitud  
 de pequeños orfeones que hay en  
 todas las poblaciones de alguna im-  
 portancia. Y en muchos de ellos hay  
 cantores que si se hicieran profesio-  
 nales su nombre se cotizaría en se-  
 guida en los mejores coliseos de  
 ópera. Tita Rufo, aquel portentoso  
 barítono, verdadero órgano humano,  
 se quedó asombrado al escuchar a  
 un barítono de orfeón de Pontevedra  
 llamado Mercadillo... Pero Mercadillo,  
 gloton empedernido, no sintió  
 hambre de gloria. Se cuenta que  
 yendo un día de visita a una casa,  
 le ofrecieron que probase un queso  
 de bola y se lo comió todo, ante la  
 consiguiente alarma de sus propieta-  
 rios.

España tiene un desarrollo musi-  
 cal grandísimo. Tenemos formidables  
 orquestas que dan muchísimos  
 conciertos interpretando escogidos  
 programas; admirables conjuntos  
 corales: cantantes de la categoría  
 de Fleta, Lázaro, Mercedes Capsis,  
 y Ofelia Nieto; un público propio.  
 ¿Qué nos falta en música?... Nos  
 falta el impulso y nos falta Usandizaga.  
 Aquel extraordinario compo-  
 sitor que apenas anunciado con su  
 admirable obra «Las golondrinas»,  
 cayó muerto en plena juventud. ¡Ah,  
 si nos viviera!

JOSE CASTELLON

**Las reformas en el ministerio del Trabajo**

Hace varios meses que el subse-  
 cretario del ministerio del Trabajo,  
 Comercio e Industria, señor Aunós,  
 en sus recientes discursos en Bar-  
 celona, Sevilla y Madrid, ha expuesto  
 determinados planes que suponen  
 gran esfuerzo y atención.

**Los héroes de nuestra Aviación**

Recordarán nuestros lectores, por  
 haberlo publicado nosotros en estas  
 columnas, el suceso trágico desarro-  
 llado en el aerodromo de Anámara,  
 en Marruecos, ocurrido en un avión  
 pilotado por el teniente don Enrique  
 Martín Traperó y llevando como  
 observador al sargento señor Frías,  
 en el cual este último hubo de perder  
 la vida acribillado por la explosión  
 de cinco bombas de trilita que lleva-  
 ba a su bordo.

en el combate, y cuando la aereona-  
 ve se elevaba en el espacio, una  
 avería en el motor incendió éste. El  
 momento fué de una terrible emoci-  
 ón. Llevaban en el aparato carga-  
 mento de bombas de trilita... La  
 muerte acechaba a los dos aviado-  
 res; de una parte, las llamas que en-  
 volvían el motor; de otra, las bom-  
 bas... El experto piloto Martínez  
 Traperó aún intentó buscar un ater-  
 rizaje salvador. Pero la catástrofe  
 surgió, pues no quedaba tiempo para  
 nada.

«Al capotir el aparato estallaron  
 cinco bombas. Una inmensa colum-  
 na de humo y llamas envolvió el ap-  
 arato y se elevó al cielo, ofreciendo  
 un escalofriante espectáculo. El sar-  
 gento Frías quedaba carbonizado  
 entre las llamas, nuevo mártir del  
 progreso y de la guerra. Pero Martí-  
 nez Traperó salvó milagrosamente  
 la vida.

Sin duda, la trayectoria de la me-  
 tralla—por rara coincidencia que no  
 se repetirá otra vez—el cuerpo del  
 aviador, que hoy sonríe ante la  
 muerte burlada; sonríe que tiene un  
 leve gesto de tristeza cuando evoca  
 la visión de horror del querido com-  
 pañero entre la metralla.

«Accidentes como éste abundan,  
 pues son inherentes al servicio  
 arriesgado de la Aviación en cam-  
 paña.

«Mucho debe a esta Aviación el  
 Ejército de operaciones. Pero Espa-  
 ña debe a nuestros aviadores, no  
 sólo gratitud y admiración, sino un  
 homenaje donde ambos sentimientos  
 cristalicen y perduren, como premio  
 a tan elevado espíritu de sacrificio.»  
 El ilustrado teniente señor Martí-  
 nez Traperó, quien ya en otra ocasi-  
 ón cayó con su aparato en aguas  
 del Mediterráneo, siendo salvado  
 también milagrosamente, es sobrino  
 de nuestro buen amigo y colabora-  
 dor don Rafael Montes Traperó,  
 maestro nacional de Miguel Ibáñez,  
 a quien damos la enhorabuena por la  
 suerte corrida por su sobrino, pero  
 sintiendo en el alma la desaparición  
 de entre los vivos de su entrañable  
 compañero señor Frías.

**El teatro en Segovia**

**EN JUAN BRAVO**  
**Debut de la compañía de Carmen Díaz-Estrenos de «Cancionera», de los hermanos Quintero, y «Cuando empieza la vida», de Linares Rivas**

Hizo ayer su presentación en el  
 teatro de la plaza Mayor la excel-  
 lente compañía de comedias de la  
 notable primera actriz Carmen Díaz,  
 eligiendo como obra de debut el pre-  
 cioso poema dramático en tres ac-  
 tos, de los hermanos Quintero,  
 «Cancionera».

Sabíamos—pues que los propios  
 autores así lo han confesado recien-  
 temente—que la musa que inspirara  
 a los ilustres comediógrafos para  
 escribir «Cancionera» fué la admi-  
 rable actriz Lola Membrives.

des producciones dramáticas, no  
 pudieron contener la emoción. Pare-  
 cía, como si la artista ejerciese una  
 poderosa sugestión sobre el público  
 que, materialmente, ocupaba las dis-  
 tintas localidades del teatro.

Se ha escrito mucho sobre «Cancio-  
 nera» y ha sido bastante discutida;  
 pero hay que hacer justicia al  
 esfuerzo realizado en esta ocasión  
 por los aplaudidos autores de «Mal-  
 valoca».

La obra está escrita en verso toda  
 ella, sin decaer por un momento la  
 gracia pimpante que caracteriza el  
 estilo de los autores. Tiene su «agri-  
 dulce» correspondiente, y aunque se  
 trata de un poema, hondamente dra-  
 mático, da tiempo al espectador para  
 poderse recrear con escenas cómicas  
 de gran efecto, hábilmente entrelaza-  
 das.

La acción se desarrolla en las pro-  
 ximidades de un pueblecito andaluz,  
 cuyo carácter y sentimientos, tan so-  
 berbiamente saben llevar a la escena  
 los insignes comediógrafos.

La interpretación, felicísima por  
 parte de todos, absolutamente, los  
 que intervinieron, destacando Ricar-  
 do Galache, Alvarez Rubio, Gaspar  
 Campos, Joaquín Roa, Leopoldo de  
 Diego, etc., y las señoras y señori-  
 tas Mesa, López, Roldán, Montosa,  
 del Pino, Marín Gómez, etc., etc.

Hemos dejado intencionadamente  
 para último lugar a Carmen Díaz,  
 cuyo trabajo en la protagonista, como  
 ya queda expuesto, mereció las  
 unánimes alabanzas del público se-  
 leccísimas y en extremo numerosas  
 que concurrió. Varias veces fueron  
 interrumpidos los parlamentos de la  
 bella y predilecta actriz por los es-  
 pontáneos aplausos del auditorio,  
 que con interés creciente siguió al  
 detalle las bellezas del argumento de  
 «Cancionera», avalorada por la ex-

celente y, en todo momento, adecua-  
 da interpretación que le dió tan ce-  
 lebrada artista.

En la segunda sección represen-  
 tóse la comedia en tres actos del  
 insigne comediógrafo don Manuel  
 Linares Rivas, titulada «Cuando em-  
 pieza la vida».

Esta producción del autor de «Co-  
 bardías», lo mismo podría titularse  
 «¿Cuándo empieza la vida?», como  
 muy acertadamente dice en una es-  
 cena uno de los personajes—el de  
 «Valeria»—que representó maravil-  
 losamente, y al que infundió calor  
 y vida, Carmen Díaz; porque en re-  
 alidad no sabemos en qué época o  
 edad, no sólo para la mujer, sino  
 también para el hombre, comienza  
 nuestra existencia con relación al  
 ser amado.

La obra, como todas las del aplau-  
 dido escritor gallego, está admirable-  
 mente escrita y dialogada, aun-  
 que se nos antoja que adolece de  
 algún exceso de extensión en el úl-  
 timo acto; precisamente al llegar al  
 desenlace, o sea en la escena en la  
 que culmina el interés sentimental  
 entre los personajes de «Valeria» y  
 «Luis».

Y como los apremios de tiempo y  
 espacio nos impiden ocuparnos con  
 más extensión de la comedia, sólo  
 diremos de ella que las convenien-  
 cias sociales de determinado sector  
 quedan fustigadas por el celebrado  
 autor de «La garra».

La compañía de Carmen Díaz in-  
 terpretó «Cuando empieza la vida»  
 con gran acierto, sobresaliendo el  
 trabajo de ésta, que recibió, al final,  
 con el resto de intérpretes, el justo  
 homenaje del público, traducido en  
 nutridos aplausos, por su trabajo tan  
 esmerado como concienzudo.

CRISTÓFANO

**Siguen los atentados políticos**

**ASESINATO DEL EX JEFE DE LA POLICIA**

París, 25.—Telegrafían de Sofía al  
 «Maín» que unos desconocidos han  
 asesinado al señor Trukin, jefe que  
 fué de la Policía búlgara durante el  
 Gobierno Stambulinsky.

En la región de Kustendil han  
 muerto veinte soldados, diez comuni-  
 stas y algunos labriegos en un  
 combate habido ayer.

**Asesinato de un ex ministro**  
 Sofía, 25.—El «leader» político  
 señor Proukhn y el ex ministro de  
 la Guerra señor Onoraviofi han sido  
 asesinados.

**Combates en la frontera búlgara**  
 Viena, 25.—Comunican de Zari-  
 brod que por la parte de Bulgaria se  
 han oído cañonazos.

Se asegura que se han sublevado  
 las guarniciones de Vraza, Biouval  
 y Varna, pasándose a los agrariocomu-  
 nistas.

Se añade que se han entablado  
 encarnizados combates entre los su-  
 blevados y las tropas fieles al Go-  
 bierno.

**Proclama del Gobierno**  
 Sofía, 25.—El Gobierno ha publi-  
 cado un manifiesto, en el que dice al  
 pueblo que, al proclamar la ley mar-  
 cial, pone en manos de éste la suer-  
 te del país, confiando en que conse-  
 guirá salvaguardar el orden y la paz  
 interior.

Añade el Gobierno que en esta  
 tarea pondrá todo su empeño y su en-  
 tusiasmo. Pide a los buenos ciuda-  
 danos que procedan como les dicte  
 su conciencia, demostrando ser pa-  
 triotas.

Termina pidiendo a sus adversa-  
 rios que cesen en tan estúpidos aten-  
 tados, que, sin conducir a los fines  
 que se proponen, no dejan por eso  
 de seguir causando víctimas y de-  
 rramar sangre inútilmente.

**Los rusos siguen en libertad**  
 París, 25.—La Legación búlgara  
 en París desmiente que el Gobierno  
 del señor Tzankhoff haya decretado  
 la detención en masa de todos los  
 rusos residentes en Bulgaria.

**Alistamiento de estudiantes**  
 Sofía, 25.—Los estudiantes de la  
 Universidad de esta capital han ofre-  
 cido al Gobierno la idea de formar  
 un cuerpo especial de estudiantes,  
 en los cuadros del ejército regular.

El número de alistamientos se ha  
 elevado rápidamente.

**El Rey está de acuerdo con el Gobierno**  
 París, 25.—La Legación de Bulga-

ria en esta capital desmiente termi-  
 nantemente la información telegra-  
 fiada desde Belgrado por el cor-  
 rresponsal de un periódico inglés  
 diciendo que el Rey Boris había pe-  
 dido la dimisión al Gabinete Tzank-  
 khoff. La Legación afirma que, por el  
 contrario, el más completo acuerdo  
 no ha cesado jamás de existir entre  
 el Rey Boris y su primer ministro.

También desmiente esa Legación  
 otra noticia de fuente británica, se-  
 gún la cual, todos los súbditos rusos  
 residentes en Bulgaria habían sido  
 detenidos y encarcelados.

**Muerte de otro complicado**  
 Sofía, 25.—Uno de los principales  
 colaboradores de Minkoff, llamado  
 Tohgantaulaifi, que había participado  
 en la comisión de diversos actos de  
 carácter terrorista, y que se supone  
 fundadamente que también se halla-  
 ba complicado en el atentado cometi-  
 do en la catedral de los Siete Santos,  
 ha sido hoy descubierto por la  
 Policía. Cuando ésta fué a detenerle,  
 opuso una resistencia desesperada,  
 haciendo frente a los agentes de la  
 autoridad, que se vieron precisados  
 a hacer uso de las armas, resultan-  
 do muerto Tohgantaulaifi a conse-  
 cuencia de los disparos.

**Los Soviets niegan su intervención en el atentado de Sofía**  
 Londres, 25.—El señor Rakewski  
 ha negado que los Soviets contribu-  
 yeran a la preparación del atentado  
 de la catedral de los Siete Santos de  
 Sofía y a la situación actual, y ha  
 dicho que los comunistas búlgaros  
 tienen bastantes amigos en Belgra-  
 do, Viena, Budapest y otras ciuda-  
 des, para tener que recurrir a Mos-  
 cou.

**Lo que dice Chicherin**  
 Londres, 25.—El comisario del  
 pueblo de Negocios Extranjeros,  
 Chicherin, ha declarado al corres-  
 ponsal de la «United Press» que son  
 falsas completamente cuantas afir-  
 maciones y rumores han circulado  
 sobre la participación del Gobierno  
 de Moscú o de la Tercera Interna-  
 cional en la preparación del complot  
 del que han sido autores los comu-  
 nistas búlgaros.

Dice que dicho complot es más  
 bien el resultante del estado de de-  
 sesperación en que está sumido el  
 pueblo en Bulgaria y de la incapaci-  
 dad de Tzankhoff, que ha implanta-  
 do el terrorismo militar.

Depósito exclusivo - Cerveza Mahou

**Primo de Rivera ya no regresa el domingo**

Un telegrama de Jerez dice que  
 ayer, durante el acto de la corona-  
 ción de la Virgen del Carmen, el ge-  
 neral Primo de Rivera habló con los  
 periodistas, diciéndoles que no tenía  
 noticia alguna que comunicáraseles,  
 sino únicamente que no podría estar,  
 como fuera su deseo, el día 26 en  
 Madrid, y que delegará en un gene-  
 ral del Directorio para que lo repre-  
 sente en la fiesta de los Somatenes,  
 ya que necesita estar, por lo menos,  
 tres días en Sevilla, para solventar  
 la cuestión del algodón y del aceite,  
 regresando a Madrid el día 29.

Muchos fueron los forasteros que,  
 con motivo de las ferias y fiestas,  
 visitaron esta villa, y entre algunos  
 recordamos haber saludado a nues-  
 tros buenos amigos don Julián Pe-  
 rez del Barrio, redactor de EL ADELANTADO DE SEGOVIA; don Agustín Frías y familia, de Cantalejo; don Julio de la Torre, de Segovia; don Pedro Alonso y hijo Bienvenido, de Hontalbilla; don Gabriel Hevia, director del Banco Español de Crédito, de Segovia, y muchos más que  
 sentimos no recordar.

CORRESPONSAL

20 Abril, 1925.

**Razón tiene el público**

que unánimemente proclama las ex-  
 celerencias del RICO CAFE servido en el  
**Bar Juan Bravo**

CHELLAR

**Feria de ganados**

**El teatro.—La fiesta de la flor**  
 Como oportunamente anunciamos  
 en las columnas de este periódico,  
 celebróse la feria de ganados, llama-  
 da de «Pascuas de Resurrección». Con  
 tiempo verdaderamente espléndido,  
 transcurrieron los ocho días que  
 duró tan renombrada feria, vién-  
 dose en el ferrial de ganados muchos  
 ejemplares, tanto de ganado mular y  
 asnal, como vacuno, habiéndose verifi-  
 cado muchas transacciones, y sin  
 que hayamos visto ejemplares sob-  
 resalientes, dignos de mención.

Durante dichos días ha actuado  
 en el teatro Cinema Alfonso, la com-  
 pañía de zarzuela que dirige el  
 maestro concertador Manuel Cam-  
 pos, poniendo en escena el más mo-  
 derno repertorio, como «Los gavi-  
 lanes», «La bejarana», «Don Quin-  
 tín el amargoso», «La alsaciana»,  
 «El niño judío» y otras, habiendo al-  
 canzado un franco éxito dicha com-  
 pañía, por el acierto con que inter-  
 pretaron todos los papeles de las  
 obras representadas.

El día 16, quinto de feria, celebró-  
 se la simpática fiesta de la flor, a be-  
 neficio del soldado mutilado, en la  
 que postularon bellas señoritas, cu-  
 yos nombres omitimos por no incur-  
 rir en omisiones siempre lamenta-  
 bles, saliendo al paso a todo tran-  
 seunte y llenándole el pecho del em-  
 blema de tan bella fiesta, en la que  
 si mal no hemos oído, se ha conse-  
 guido una recaudación de 1.500 o  
 más pesetas, debido en parte a la  
 actividad y entusiasmo de nuestro  
 digno alcalde señor Navarro, el que  
 al ver que se les habían terminado  
 las flores a algunas señoritas, hizo  
 que se confeccionasen más en el  
 mismo Ayuntamiento, por las mis-  
 mas que después habían de pre-  
 nderlas.

También durante dichos días se  
 han celebrado grandes conciertos,  
 ejecutados por la banda municipal  
 de esta población, la que cada día  
 afina de lo lindo, y por lo que felici-  
 tamos al director señor de Benito.  
 Tanto a estos conciertos, como a  
 los bailes celebrados en el Real del  
 Palacio, ha acudido inmensa mu-  
 chedumbre.

Igualmente celebráronse las car-  
 reras en sacos, que produjeron la hi-  
 laridad del público, y también varios  
 de los días de feria hicieron las de-  
 licias de gente menuda los gigantes  
 y cabezudos, al recorrer las calles  
 de la población, precedidos del cé-  
 lebre dulzainero Lorenzo Alvarez  
 (a) «Cañamero».

**La situación en Africa**

**¿Qué fué de Abd-el-Krim?**  
 Tetuán.—Entre los moros amigos  
 aquí residentes se habla otra vez con  
 insistencia de la muerte de Abd-el-  
 Krim, atribuida a su cocinero, que le  
 envenenó. Lo que podemos asegurar  
 es que tanto los cautivos que de allí  
 han podido evadirse como moros  
 comerciantes que recorren con fre-  
 cuencia la zona insubmia declaran  
 que desde hace ya varios meses el  
 cabecilla rebelde no ha sido visto, y  
 los mismos rifeños no saben qué es  
 de él.

Lo único cierto es que por orden  
 del hermano menor de Abd-el-Krim  
 se ha pregonado en los zocos rife-  
 beldes que será condenado a muerte  
 todo aquel que habie de la muerte  
 o desaparición del célebre cabecilla  
 moro.

**La guerra civil en Anyera**  
 Tetuán.—En la zona por nosotros  
 sitiada de Anyera, antiguo feudo del  
 moro notable y amigo de España  
 Ben Ali, se ha encendido una cruenta  
 guerra civil entre los partidarios de  
 la sumisión y los simpatizantes con  
 los rebeldes.

La muerte por los rifeños de los  
 dos hermanos y un hijo del pres-  
 ticioso moro amigo Ali Xerief ha en-  
 cendido la cólera de éste y de sus  
 partidarios, y hacen la guerra sin  
 cuartel a los rebeldes y sus partida-  
 rios anyerinos.

Este ha jurado que se cobrará  
 abundantemente con sangre la tradi-  
 ción del aduar Jonaeln, que le hizo  
 fuego por la espalda cuando con-  
 ventaja atacaba a los partidarios de  
 Abd-el-Krim.

El capitán de Infantería Planas,  
 gran conocedor de la cabila de Anyera,  
 por ser su antiguo interventor,  
 espera que toda esta agitación se  
 la hasta ahora pacífica zona amiga  
 llegue a la normalidad al conver-  
 cerse los rifeños de la esterilidad de  
 sus esfuerzos.

**Para ellas En qué sueñan las jóvenes**

«En qué sueñan las jóvenes?... En  
 el matrimonio, en el esposo futuro,  
 en las nupcias. Desde que la joven tie-  
 ne diez y siete o diez y ocho años,  
 la gran cuestión del matrimonio se  
 impone en la familia como el acto  
 más serio, más importante de su  
 vida. La joven piensa menos en  
 decidirse por una ocupación de-  
 terminada, que en elegir de entre  
 varios pretendientes... Pero todo  
 eso pasaba en los tiempos antiguos  
 cuando las crisálidas se convertían  
 pronto en mariposas para encerrar-  
 se aturdidamente en la caja matri-  
 monial. Hoy no se ven ya las «se-  
 ñoritas» de quince años unirse a  
 señoritas mayores de diez y ocho.  
 A los veinticinco años y aun a los  
 treinta, el deseo de contraer nup-

**CAMISAS**  
 Llamará su atención el surtido y los precios que le ofrecemos  
**LA CONCEPCION**  
 Librería Religiosa Plaza Mayor, 44 y 45

Las jóvenes de hoy piensan en elegirse una profesión: doctora, abogada, enfermera, institutriz, dactilógrafa, he ahí en lo que sueña. Todas las puertas le están abiertas, como no soñaría encontrarlas antiguamente una adolescente; hace poco tiempo, no se nos señalaba una arquitecta...

La joven sabe que el siglo es duro, que los jóvenes buscan las dotes antes que las gracias y las virtudes, que las mejor dotadas no se casan siempre a su agrado y con frecuencia no se casan. La pobre niña toma el tiempo como es; el epíteto de «solterona» no le da miedo, pues que en la actualidad la palabra «solterona» evoca la imagen de una mujer valiente que, bravamente, hace frente a la vida irabajando.

Es raro ver aún las viejas solteronas desocupadas desahogándose en lamentos estériles del matrimonio. No dice ya: «Mi vida está trunca». Sino que la dirige valientemente hacia un fin. El campo abierto de la actividad femenina es tan vasto! No hay, pues, ya solteronas, sino mujeres nuevas que contraen suaves hábitos de independencia para el trabajo.

Ahora es necesario ocuparnos de las señoritas, que, aun cuando no forman la mayoría, aspiran a un hogar, un marido, niños; pero muchas renuncian, falta de maridos. Los pretendientes brillan por su ausencia. La guerra ha segado, mutilado tantos jóvenes que se dejan, más y más, de cambiar el anillo de los esposales. Y luego, hay viudas, y las viudas son terribles concurrentes, pues todas tienen un apartamento. El sueño del día... A casi todas las edades, ellas se casan, en proporción mucho mayor que las señoritas.

Algo podría quizás consolar a las señoritas que suspiran por el matrimonio, y es que, según una reciente estadística, la edad de vestir santos se ha retrasado. No es ya entre las quince o veinte primaveras, cuando se encuentra en todo su encanto, cuando la joven casadera encontrará más seguramente marido sino entre veinte y veinticinco años, cuando está en todo su esplendor es cuando se halla más asediada.

En la actualidad, las crisálidas se vuelven mariposas lo más tardíamente posible y tienen tiempo de reflexionar, de meditar en el desarrollo de su libre arbitrio, en el despertar de su personalidad si es necesario fijarse a mariposar libremente como la abeja laboriosa. Se dice que los matrimonios están escritos en el cielo; pero que se vuelva a la simplicidad de los modales, que se descuiden de vanos lujos, la vanidad, y muchas jóvenes verán realizarse su sueño de felicidad.

la calle de la Artillería, de la que es propietario Antonio Ferreira Pindao, la Policía ha practicado un registro, encontrando gran número de fusiles, pistolas y tres bombas.

El dueño del establecimiento ha sido detenido.

**Soldados presos**  
En el cuartel de Janelas Verdes están presos 123 soldados y algunos sargentos. Pertenecían al arma de Artillería, a la compañía de Telegrafía y al batallón de Zapadores.

**Detenciones**  
La Policía ha detenido en estos días a numerosos paisanos complicados en la última revuelta.

**Ecos de la provincia**

**Prádena**  
**Funciones teatrales**  
Como tenía anunciado, la representación de las obras de teatro por los aficionados de este pueblo en las noches de los días 13 y 19 últimos ha sido un éxito para ellos, con lo que no han defraudado al interés que con antelación habían despertado.

Tanto el primer día como el segundo ha habido un verdadero lleno, a pesar de que el acomodo del público no reunía más que las medianas condiciones de un local improvisado y reducido para los numerosos espectadores que concurrieron, no solamente del pueblo, sino también de los comarcanos.

Los actores en general se portaron todo lo bien que puede decirse, a los que, como la mayoría de ellos, no han visto del teatro más que lo que en su pueblo se ha representado por otros aficionados que les hayan precedido.

Todos sin excepción cosecharon muchos y merecidos aplausos, pero lograron destacarse por la importancia de sus papeles la señorita Juana Martín, en el de «Juana»; en el de «María», Eulogia Sanz; en el de «Petra», Josefa Martín; y en el de «trabajadora Virtudes», Rosaura Visitation Sanz; en el de «Jaime», José M. Heras; en el de «señor Roque y Tiburcio», Bibiano Sanz; en el de «marqués y don Florindo», José M. Benito; en el de «Bías y cachumeno», José Gil; en el de «Carlos», Francisco Matesanz; en el de «fo Juan», José M. Alvaro; en el de «trabajador y Antonio», Eleuterio Sanz; en el de «Pancho y feo» Angel Sanz; y en el de «sargento y Federico», Pablo Sanz.

El Ayuntamiento, dando prueba de la simpatía con que ve estos actos de cultura, cedió a los actores gratuitamente los salones principales de la Casa Consistorial.

CORRESPONSAL  
22-4-925.

**Otones**

**Natalicio**  
Con felicidad ha dado a luz un robusto niño doña Petra Hernández, esposa de don Lino Gómez, concejal de este Ayuntamiento.

La madre y el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

**De viaje**  
Han salido para Madrid don Miguel Velasco y su esposa doña Josefa Martín, doña Patrocinio Martín, doña Felicitas Martín, y doña Trinidad Perlado, esposas de nuestros buenos amigos don José Arribas, juez municipal; don Eladio Velasco, alcalde de este Ayuntamiento, y don Nemesio Manso, ex concejal del mismo, respectivamente.

**De días**  
El día 20 del actual celebró su fiesta onomástica el joven y activo corresponsal de este periódico don José Medina y Martín, habiendo sido muy felicitado.

CORRESPONSAL  
21-4-925.

**La Salceda**

**Función escénica**  
El domingo, día 26, se celebrará, en el vecino pueblo de La Salceda, una función escénica representándose «Marianela», de Pérez Galdós y «Las codornices», de Vital Aza. Por el gran interés que ha despertado en estos pueblos, se puede asegurar que esta función constituirá un éxito para sus organizadores.

CORRESPONSAL

**Torre Val de San Pedro**

**Funciones de teatro**  
Con gran concurrencia se han celebrado las anunciadas para el domingo último.

Se pusieron en escena la zarzuela de Carlos Arniches «Noche de Reyes», y el sainete de Gonzalo Cantó el «Asistente del coronel».

Tomaron parte en la representación las lindas muchachas Victoria y

María Martín, Manuela y Eulogia Alvaro, Catalina y Petra Martín y Martina de la Calle; y los jóvenes Mariano Barroso, Martín Alvaro, Gabino García, Eladio Santa Engracia, Roberto y Mariano Martín, Manuel García, Rafael Arribas y Nicasio Martín.

Todos estuvieron muy acertados en sus respectivos papeles y oyeron como premio a su labor muchos aplausos y felicitaciones.

CORRESPONSAL  
21-4-925.

**Información local**



**Abril 23 Jueves**  
En estos vaivenes del tiempo, ayer nos correspondió un día hermoso, de esos que hacen amable la vida, invitando a las gratas sensaciones.

Tal vez por esta circunstancia y por ser día de mercado, la población, durante toda la mañana, estuvo animadísima, y las calles más céntricas vieron desfilar a gran número de muchachas bonitas; constituyendo esto uno de los mayores atractivos que nos ofreció la jornada de ayer.

El estreno de «Cançonera» llevó al teatro Juan Bravo a lo más florido de la sociedad segoviana; las estrofas suaves y armoniosas, de los hermanos Quintero, engarzadas con las coplas del alma andaluza, sonaron en la escena como música bonita en plena campiña; y las escenas palpitantes de vida y sentimiento, que avaloran el mérito de la obra, encontraron en el selecto público una entusiasta y clamorosa acogida.

Fué la función de anoche una solemne consagración del genio.

**DE SOCIEDAD**

**Viajes**  
Ha salido para Málaga, acompañado de su distinguida esposa y de su bella hija Manolita, nuestro querido amigo el jefe de aquel Centro de Telégrafos don Antonio Gimeno Echevarría.

La ausencia de los señores de Gimeno ha sido muy sentida en Segovia, donde dejan los más gratos recuerdos.

Han salido para Cuéllar el catedrático y secretario del instituto don Agustín Moreno y su distinguida esposa.

Hoy han permanecido algunas horas en ésta, los ex diputados provinciales don Pedro Abad, de Sepúlveda, y don Leocadio Suárez, de Cuéllar.

De Madrid ha regresado el conocido comerciante don Cristóbal Alcón.

**Aniversario**

Hoy hace cinco años que falleció en Zaragoza, víctima de un accidente de aviación, el joven y bizarro teniente de Caballería don Fernando Bernádez, hijo de nuestro distinguido amigo el culto ingeniero jefe de esta Sección agrónomica don Juan Bernádez.

Al evocar fecha tan luctuosa renovamos nuestro más sentido pésame a los padres y familia toda del joven oficial fallecido.

**NOTAS DE HACIENDA**

**Oposiciones para alumnos de la Academia Oficial de Aduanas**

Convocadas por Real orden de 2 del corriente las oposiciones para cubrir 50 plazas de alumnos de la Academia Oficial de Aduanas para ingresar en el Cuerpo pericial, cuyos ejercicios deberán dar principio el día 4 de Mayo próximo, se nombra por Real orden de 22 del corriente, «Gaceta del 23», el Tribunal que ha de juzgar los ejercicios que componen los siguientes señores: presidente, señor director general de Aduanas; vicepresidente, don Cecilio Arráez y Ferrando. Vocales: don Virgilio Rodríguez Taribó, don Pablo Abi de la Paz, abogado del Estado, y don Manuel Portela Ramos, don Francisco Fuentes Ortega y don Gonzalo Guasp, que actuará de secretario; y como suplentes se designan a don Federico Lacasa y Garrido y don Pablo Tomas Mata y Pérez.

**Señalamiento de pagos**

El señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día de mañana para hacer efectivos los siguientes libramientos:

Al señor presidente de la Audiencia, 500 pesetas.

Al señor administrador de Correos, 577,98.

A don Narciso Fuente, 157,50.

A don Segundo Sastre, 750.

A don Justo Hernanz, 16.545,80.

**Segovia religioso**

**El milagroso Niño Jesús de Praga**

El próximo domingo, día 26, en la iglesia de Madres Carmelitas, celebrará su fiesta mensual la Archicofradía y Visita Domiciliaria del Milagroso Niño.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general, amenizada por el coro de niñas.  
Por la tarde, a las seis, se rezará a coronita, cánticos, plática por el R. P. Rodrigo de la Virgen del Carmen, director de la Congregación, exposición de S. D. M. y terminando con el himno al Infante del Carmelo. Después de los cultos se impondrá la medalla a los nuevos socios.

**Sección de espectáculos**

**Teatro Juan Bravo**  
Funciones para hoy.—A las siete, «Cuando empieza la vida» (reestreno). A las diez y media, «Los campanilleros» (estreno).

**SUETOS**

Una sola caja de pastillas KLAM le calmará la tos y dormirá tranquilo, 0,75 pesetas caja, en todas las farmacias. Depósito: F. Alvarez Solís, farmacia Muerte y Vida, 2.

**A LAS SEÑORAS**

pone en conocimiento  
**La Casa de las Medias**  
haber recibido el surtido completo

**A precios sin competencia**

de vestidos para niños y niñas  
**90 modelos propios**  
pues tiene la EXCLUSIVA para SEGOVIA Y SU PROVINCIA  
**del vestido CESAR**

—: NUEVO Y GRAN RETAL DE —:  
**tela blanca**  
A PRECIOS INCREIBLES  
— EN —

**La Casa de las Medias**  
(Frente a la relojería de J. Mozo)

**CAFES TORREFACTOS**  
marca **EL CAFETO**

SIN RIVAL PROBADLOS

**Representante**  
**MARIANO BERNARDO**  
SEGOVIA

**Callos**

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente, usando sólo tres días el patentado **Ungüento mágico**; no falla en un solo caso; pregunte a cuantos le han usado y oírá usted maravillas.

Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto Plaza San Ildefonso, 4. Madrid.

**ULTIMA HORA**

MADRID, 3 TARDE  
(POR TELEFONO)

**En la Presidencia**

Despacharon con el general Magaz, los subsecretarios de Trabajo, Estado, Gobernación, Justicia e Instrucción pública, y los directores generales de Abastos y Administración local.

Visitaron al presidente interino del Directorio los señores Burguete, Cortezo y Fernández Caro.

**Nuestro embajador en París**

Ha llegado a Madrid nuestro embajador en la capital de Francia, señor Quiñones de León.

Estuvo en la Presidencia conferenciando extensamente con los generales Magaz y Jordana.

Como los periodistas le preguntaran la causa de haber sido tan larga la conferencia, dijo el señor Magaz que era antiguo amigo del señor Quiñones de León, y habían estado hablando de varias cosas.

**El barón de Casa Davalillos**

Según las noticias recibidas últimamente, el barón de Casa Davalillos se encuentra algo mejorado de las heridas sufridas en el accidente de automóvil, ocurrido ayer en el camino Ceuta-Tetuán.

**Extranjero**

París.—«Le Petit Parisien» dice que la entrevista de Briand con el nuncio se verificó en términos de gran cordialidad.

El nuncio manifestó que las declaraciones del nuevo Gobierno, en lo referente a las relaciones de Francia con el Vaticano, habían causado excelente efecto.

CORRESPONSAL

**“Covadonga”**  
**Sociedad Anónima de Seguros**  
DIRECCION GENERAL  
ALCALA, NUM. 25  
MADRID

Inscrita en la Comisaría general de Seguros (ministerio del Trabajo) con las garantías económicas legales

**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**

Subdirector para Segovia y su provincia, don Eusebio Provencio Arroyo.—Herrería, 3, 1.º  
Se admiten agentes productores  
EXCELENTES COMISIONES

**MONTES**  
**FOTOGRAFO**

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa: PLAZA DEL CORPLIS, 9 (PLANTA BAJA)

**Obsequio de la Sociedad Nestlé**

Contra entrega de veinticinco etiquetas «blancas, de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada NESTLÉ», que llevan nuestra marca de fábrica «EL NIDO», se regalará una muñequita.

Las etiquetas deberán remitirse como impresos a la SOCIEDAD NESTLÉ, Gran vía Layetana, número 41.—BARCELONA.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Bolecín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

NOTA. Queda bien entendido que las UNICAS etiquetas valaderas para el canje son las BLANCAS, que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

**“La Segoviana,”**  
CASA DE VIAJEROS  
— DE —  
José Gómez (El Chicianero)  
Pensión completa, desde 8 pesetas  
18. ATOCHA, 18 MADRID

**Maiz plata superior, Centeno y Cebada**

Se vende en el almacén de cereales del Puente de la Muerte y la Vida, 7, de Francisco Sanz.

**Se vende** una tartana con arcos, para una caballería, todo en buenas condiciones. Para verla y tratar, calle Rivas Orozco, número 5, principal, Segovia.

**Se vende** maíz plata para vacas suizas, molido y en grano, en Carbonero el Mayor. Se factura desde 100 kilos en adelante, en la Estación de Yanguas. Consulten precio, a Eugenio Rosa.

**Advertencia**  
AL PUBLICO DE SEGOVIA Y SU PROVINCIA

**Juan Villagroy**

sigue fabricando y reformando con toda perfección y con máquinas de los últimos adelantos, toda clase de colchones de muelle y somniers.

**NOTA**  
Toda la obra que se fabrica en esta casa la garantiza VILLAGROY.

Pueden pedirse en ferreterías y mueblerías de Segovia y su provincia los colchones y somniers de JUAN VILLAGROY, y con la etiqueta y sello de la casa.

ALMIRA, NUM. 18 (ANTES ROMERO) SEGOVIA

Dicha casa vende también piano manubrio, con piezas modernas, seminuevos

**Venta de colchones**

Se venden varios colchones de casa de confianza, de muy buena lana. Para informes, calle de los Desamparados, número 7, portería.

**OCASION**

Se venden mesas, veladores de mármol, mostrador, cafeteras de hacer café, sillas de madera y mimbre, molinillo de moler café y dos aparadores, todo seminuevo.

También se venden cincuenta metros o más de piedra para edificar, en buenas condiciones.

Para tratar, en Cervantes, 2, Bar Segovia.

**RESTAURANT**

Se sirven toda clase de comidas. Especialidad en mariscos y flambres, a precios módicos.

— MAXIMO SEGOVIA —

**Aventadora segoviana**

Se hacen y reforman. Cantarranas, 7, Segovia.

**Pérdida** Se ruega a la persona que haya encontrado una medalla de oro con la imagen del Sagrado Corazón por un lado, y por otro un enlace y una fecha, se sirva entregarla en la Administración de este periódico, donde se le gratificará.

**Asociación de Agricultores de España**

**CAJA DE SEGUROS MUTUOS CONTRA EL PEDRISCO**

Inscrita en el Registro especial de entidades aseguradoras por Real orden de 4 de Abril de 1917. Declarada Sindicato Agrícola por Real orden de 25 de Diciembre de 1918

**¡AGRICULTORES!**

Los que queráis alejar la pesadilla constante de que una nube de piedra pueda llevarse el producto de vuestros afanes, leed con atención este anuncio publicado por la Asociación de Agricultores de España, que lleva más de treinta años defendiendo los intereses agrarios y que al fundar, en 1917, la Caja de Seguros Mutuos contra el pedrisco, sólo atendió a la idea de prestar un servicio social, SIN MIRA INTERESADA DE NINGUN GENERO.

Para detalles, dirigirse a las oficinas Centrales, Los Madrazo, 15, Madrid o a su delegado en Segovia don Mariano Rangil, Plazuela del 4 de Agosto, 2, principal.

**Se vende** un carro seminuevo, de ganado vacuno. Para tratar con Baldomero Velasco, en Sauquillo de Cabezas.

**Cámara Oficial de Comercio e Industria de Segovia**

A LOS COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Visto el interés que siempre demostró la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, por atender las razonadas peticiones de esta Cámara, en beneficio de los comerciantes e industriales, para lo cual comenzará, en breve, las obras de ampliación de los muelles y patio de la estación ferroviaria de la capital, habiendo dado también las órdenes conducentes a que sea facilitado el material necesario para el transporte, equitativo es que, unos y otros, «nos comportemos con la mayor diligencia en la carga y descarga de las mercancías», tanto de vagones completos como de partidas al detalle, obviando pequeñas dificultades, para corresponder, siquiera en parte, a las de mayor importancia que hubo de vencer la Compañía ferroviaria, con el fin de acceder a nuestros deseos.

Lo que en pro del beneficio colectivo y por iniciativa del señor presidente de esta Corporación, tengo el honor de recomendar a los comerciantes e industriales.

Segovia, 24 de Abril de 1925.—El secretario, Juan Weil.

**ALMACEN DE PISCADOS**

**JUAN JOSE GARCIA**

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozcan al día los pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

Pescados recibidos	Precio Medio-kilog.
Merluza	2,00 y 2,10
Congrio	2,00
Besugo	0,90
Pescadilla	1,00
Lenguadina	0,90 y 0,50
Salmonetes	2,00
Langostinos	5,00
Palometa	0,60
Bacalao fresco	1,00
Boquerones	0,80
Almejas	1,50
Cangrejos cocidos uno	0,25
Idem vivos uno	0,20

**Elixir Estomacal**  
**SAIZ DE CARLOS**

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS

**DOLOR DE ESTOMAGO**  
**DISPEPSIA**  
**ACEDIAS Y VÓMITOS**  
**INAPETENCIA**  
**DIARREAS EN NIÑOS**  
y Adultos que, a veces, alteran el ESTABLECIMIENTO  
**DILATACION Y ÚLCERA**  
del Estomago  
**DISENTERIA**

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTICION.

33 AÑOS DE EXITOS CONSTANTES

Ensaye una botella y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, cuidándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

# LO MEJOR PARA LAS CANAS

## "LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expone en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: FREGIADOS, 56 - Madrid.

¡Desconfiar de las imitaciones!

# INTERESA A TODOS

## DOCTOR J. CAMPOS

### Médico Ortopédico

Montera, 38, principales. - MADRID

#### SECCION DE ORTOPEDIA

HERNIAS, Vientres voluminosos. Descensos de la matriz  
Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Oreas. Tratamientos  
sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales

#### SECCION DE COSMETICA

##### BELLEZA

EXTINCION de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara, aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo. - Consultas y tarifas por correo  
En Segovia el 26 de todos los meses, de once a una  
- HOTEL FORNOS -

# VINOS QUE SE VUELVEN

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

# VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley. Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un quilo por cada 250 arrobas de 16 litros

#### PRECIOS

14 PESETAS EL KILO, 7,50 EL MEDIO KILO

Prospectos y pedidos a la Administración de

## LA INFORMACION AGRICOLA

Barquillo, 21, Madrid

Apartado número 6

# NOVIOS

Muebles muy baratos

Cama con somier.....	a 35 pesetas
Id. cámara.....	> 45 >
Id. matrimonio.....	> 60 >
Armarios luna viselada.....	> 135 >
Id. roperos.....	> 105 >
Sillas comedor.....	> 6 >
Percheros.....	> 20 >
Mesas comedor.....	> 20 >
Lavabos completos.....	> 20 >
Colchones.....	> 15 >
Camero grande.....	> 27,50 >
Matrimonio.....	> 32,50 >

Antiguo dependiente de Matesanz  
- Sitva, 49. - Esquina a Luna. - MADRID -

# Crédito industrial mercantil (S. A.)

CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS

- Madrid, Alcalá, 35, 1.º -

Fabricación de muebles y ventas a dos años plazo.

Se desean depositarios en toda España a sueldo y comisión, siendo solventes e interesándose en la empresa.

# Importante casa

Inglesa en aceites, pinturas, aceros, herramientas, acumuladores, etcétera, desea representantes en todas las capitales de España, bien relacionados, buenos vendedores y don de gentes. Situación de porvenir. Ofertas con referencias a «INDUSTRIAS». Apartado número 40. - MADRID.

# DA JUVENTUD Y HERMOSURA EL AGUA VISNÚ



El mejor remedio para el peor calor. - JARABE ORIVE  
Precio, 4,25 pesetas

# Guía Spes del Viajero

Apartado 12.131. - MADRID

**HOTEL METROPOLITANO.** - Recientemente inaugurado. - Confort moderno. - Baños en las habitaciones. - Precios moderados. - Habitaciones sistema americano, de 7 a 20 pesetas. - Familias y estables.

**GRAN HOTEL REINA VICTORIA.** - Hotel de primer orden, situado en el centro de Madrid. - Habitaciones con cuarto de baño privado, salones de lectura, de señoras, de té, etc. - Orquesta. Agua corriente, caliente y fría, en todas las habitaciones. - Calefacción, teléfono urbano e interurbano, etc. - Plaza del Príncipe Alfonso y Plaza del Ángel, 8. - Pensión completa, desde 22 pesetas.

**HOTEL EUROPA.** - Calle del Carmen, 4, esquina a la Puerta del Sol, el mejor sitio de la Corte. - Recientemente reformado con todo el confort moderno, ascensor, calefacción central, cuartos de baño. - Pensión completa desde 12 pesetas. - Habitación sola, de 5 a 10 pesetas. - Cubiertos, 5 y 6 pesetas. - Automóvil propio a todos los trenes. - Dirigido por Isidoro García.

**HOTEL FLORIDA.** - El mejor situado y más económico de los hoteles modernos. - Gran Vía y Plaza del Callao.

# Nitrato de sosa de 15,16 por 100

Superfosfato de cal 18/20

Venta en la estación de Yanguas

ANTOLIANO FERNANDEZ

EN MOZONCILLO

Ferretería, comestibles, alpargatas y otros géneros

Abarqueros pedid la goma para vuestro negocio a

J. BALADA OLIVE

Calle Mallorca, 233. - Barcelona

# ESPAÑA 1850. PAGO

SELLOS NEGROS buen precio Peletería Francesa, Carmen, 4 MADRID

#### SERVICIO

DE LA

### Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 9 y de Montevideo el 5.

LINEA DE NEW-YORK, CLIBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 15 de Málaga y de Cádiz el 15 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz, La Palma, Puerto Rico, La Habana, Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por Canal de Panamá a Guayquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra, y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regresos de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

# MERCADOS

#### SEGOVIA

Trigo, a 88 reales la fanega.  
Centeno, a 74 fd. fd.  
Cebada, a 67 fd. fd.  
Algarrobas, a 92 fd. fd.

#### VALLADOLID

Trigo, a 22,00 pesetas los 45,24 kilogramos.

Centeno, los 41,50 kilos, a fd. 18,50.  
Cebada, los 32,20 kilos, a fd. 16,75.  
Algarrobas, los 45,24 kilos, a 25,00 fd.

#### AREVALO

Trigo, a 86-7 reales las 94 libras.  
Centeno, a 80 fd. fd.  
Cebada, a 72 4 fd. la fanega  
Algarrobas, a 94-5 fd. fd.

#### SEPUVEDA

Trigo a 22,50 pesetas la fanega de 92 libras.  
Centeno, a 22 fd. fd.  
Cebada, a 19,50 fd. fd.  
Avena, a 15 fd. fd.  
Algarrobas, a 22,50 fd. fd.  
Yeros, a 22,50 fd. fd.

#### SANTA MARIA DE NIEVA

Trigo, los 45,24 kilos, a ptas. 22,50.  
Centeno, los 41-40 kilos, a fd. 16,25  
Cebada, los 32,20 kilos, a fd. 17,50.  
Algarrobas, los 45,24 kilos, a fd. 20,25

# Vidriera internacional.---S. Zabala Compañía (S. en C.)

ZUBIETA 7, SAN SEBASTIAN

Grandes almacenes de vidrios de todas clases y espesores. Baldosas prismáticas para pisos. Lunas para escaparates, espejos. Biselado, curvado, grabado y decoración de vidrios y cristales. Fabricación de rótulos, vitrinas y vidrieras artísticas

Servicios rápidos. Precios sin competencia

# PORTLAND "IBERIA,"

SOCIEDAD ANONIMA

## EL MEJOR CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL



Fábrica en Castillejos

(Línea de Madrid-Alicante)

DEPÓSITO:

Calle de Téllez, 6. - MADRID

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2. - MADRID

Teléfono 51-52 M., Apartado 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND MADRID

# Se desean con urgencia

agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades de España, con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión por cada información que se lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. No se precisan referencias ni sello para la respuesta.

Para más detalles, dirijanse al

Apartado de Correos, 4.026. - MADRID

# Calentador eléctrico de inmersión

Indispensable para los industriales pequeños o grandes, dedicados a la manipulación del aceite. Introducido en las vasijas en que se contenga el aceite, pone a éste prontamente en estado fluido. Se fabrican para rendimiento de 50 hasta 2.000 litros por hora

ORTEGA Y COMPAÑIA

Apartado número 272. - Bilbao

# Plantillera alavesa

VITORIA

Fábrica y exportación de ALPARGATAS y PLANTILLAS de yute. Nuestras plantillas están cosidas con cosedera de cáñamo, terminándose la punta y talón con el mismo trozo con que se empieza a coser, sistema mecánico exclusivo de la casa.

# ACEITES FINOS DE OLIVA

del excelentísimo señor marqués de Romero Toro

ALCAUDETE (Jaén)

Agentes para AVILA, SALAMANCA y SEGOVIA

LOPEZ & DE JUAN

APARTADO 26. - AVILA

# REPRESENTANTES

Precisamos en la capital y pueblos de la provincia para gestión de hipotecas y compra-venta de fincas. Proposiciones con referencias al apartado 1.103. - MADRID.

# LA CONQUISTA

DE

# GRANADA

Novela histórica por H. L. Bulwer

la comarca, y apareció a la cabeza de sus valientes tropas en el campo español, uniéndose desde luego a Fernando para pelear contra Granada.

Cuando esta indigna traición llegó a noticia de los infortunados granadinos, es imposible describir el sentimiento de rabia e indignación que se apoderó de todos los corazones. El crimen del Zagal produjo una instantánea reacción en favor de Boabdil, y el populacho rodeó la Alhambra, solicitando con súplicas y lágrimas el perdón de su rey.

Este inesperado suceso acabó de completar el triunfo que Boabdil empezaba a ejercer sobre su antigua irresolución.

El rey ordenó que se reuniese al momento

todo su ejército en el ancho espacio de Vivarrambla; y cuando al romper el día apareció completamente armado en la gran plaza, con el príncipe a su derecha; cuando se le vió radiante de juventud, respetado otra vez como héroe y como rey, la alegría del pueblo no tuvo límites, y los gritos de «Larga vida a Boabdil el Chico», rasgaban continuamente los aires, en tanto que el joven monarca, volviéndose entusiasmado hacia Muza, exclamaba con toda la efusión de su alma:

—¡La hora ha llegado ya! y no seré ya más el Zogoibi.

## CAPITULO VI

Leila. — Su nuevo amante. — Retrato del primer inquisidor. — El cáliz vuelve a los labios de Almamen

En tanto que estos sucesos tenían lugar en Granada, el curso de nuestra historia nos obliga a retroceder al campo cristiano.

El pabellón de Isabel destacábase rico en galanura de la prolongada línea de tiendas que cu-

brian los reales, entre las que se distinguían las de las damas que rodeaban la real persona, por no sé qué de gracioso y femenino en su uniforme y severo aspecto.

En una de estas tiendas veíase sentada una mujer, que por su inmovilidad hubiera podido tomarse por una estatua. La obscuridad del crepúsculo, que envolvía ya la tierra con su sombra, permitía distinguir apenas el severo perfil de sus formas; pero aunque imperfecta era la idea que en tan avanzada hora podía formarse de su belleza, su cabeza, lánguidamente inclinada sobre el pecho, la abatida actitud que había adoptado, sus manos cruzadas dolorosamente sobre las rodillas y su extraordinaria soledad, no dejaban duda alguna de que la joven doncella estaba sumida en una profunda y triste meditación.

—¡Ah!—exclamó a media voz—, ¡a cuántos peligros me veo expuesta!... ¡si mi padre, si mi amante pudiesen imaginarse a qué terrible persecución han entregado la pobre Leila!

Y algunas lágrimas gruesas y amargas brotaron entonces de sus ojos, rodando descuidadamente por sus mejillas.

En aquel momento resonó en el campo el musical sonido de una campanilla, que convocaba

a la oración a los principales jefes del ejército, porque Fernando, que invertía todas sus aspiraciones mundanas con cierta tinta religiosa, se esforzaba en dar a aquella guerra puramente política el imponente carácter de una Santa Cruzada.

—Esa campana—pensó la solitaria joven cayendo de rodillas—, convoca a los fieles a la oración, los nazarenos a la presencia de su Dios. Pobre cautiva en las aguas de Babilonia, también yo debo recordar ahora que Dios está siempre con los desamparados... ¡Oh!, ¡socórreme!, ¡deliéndeme!

Tú que oíste la oración de Ruth arrodillada en medio de las mieses, y que velaste sobre tu pueblo escogido en el desierto; tú que le protegiste durante su peregrinación, por un país extranjero, ¡ampárame!, ¡ampárame!

Arrobada en su muda y apasionada devoción, Leila permaneció largo tiempo en su humilde postura. La campana había cesado de tocar, y el silencio más completo reinaba en el campo, cuando el tapiz que cubría la entrada de la tienda se levantó, dejando paso a un joven español, envuelto de pies a cabeza en un holgado manto obscuro que le protegía perfectamente contra la curiosidad y el espionaje.